
Bli med å forme framtida 
for reiselivet i 
Fjordkysten og 
Sunnfjord

Innbyggarundersøking 2024



Frå hav til 
bre I eit romsleg og urørt Vestland



Korleis opplever du reiselivet der du bur?

Di oppleving og innsikt er verdifull for oss! Ved å dele di meining kan du vere med på å forme framtida 
for reiselivet i Kinn, Solund, Hyllestad, Fjaler, Askvoll og Sunnfjord. Eit attraktivt reisemål skal vere ein 
god stad å bu❤

Innbyggarundersøkinga vart gjennomført hausten 2024, og det var i alt 513 personar som svarte.

Bli med å forme framtida for reiselivet i Fjordkysten og Sunnfjord – Visit Fjordkysten & Sunnfjord

Alder Kjønn

https://visitfjordkysten.wordpress.com/2024/05/22/bli-med-a-forme-framtida-for-reiselivet-i-fjordkysten-og-sunnfjord/


Bustadkommune Innbyggarundersøkinga er 
obligatorisk for alle reisemål i 

merkeordninga Merket for 
Berekraftig reisemål. Spørsmålene 

er basert på den nasjonale 
innbyggerundersøkinga.

Bakgrunnen er behovet for innsikt 
i korleis lokalbefolkninga, eller 
byens innbyggarar, lever med 

reiselivet og kva syn dei har på 
reiselivsutviklinga. 

Der anna ikkje er oppgitt er 
svarene i  følgande rapport basert 

på totalt antall svar på 
undersøkinga.



Kor positiv er du til 
reiselivet generelt på 
staden der du bur?

I kva grad er du einig i 
dette utsagnet: Reisemålet 
føles overfylt fordi det er 
for mange turistar her.



Korleis opplever du antall turistar i 
dag - Der du bur?

Du seier det er for få turistar der du bur. Vil du seie 
at dette gjeld heile året eller frå tid til anna?

Du seier det er for mange turistar der du bur. Vil du 
seie at dette gjeld heile året eller frå tid til anna?

for få

for mange



Korleis opplever du antall turistar i 
dag - I Noreg generelt?

Du seier det er for få turistar i Noreg generelt Vil du 
seie at dette gjeld heile året eller frå tid til anna?

Du seier det er for mange turistar i Noreg generelt 
Vil du seie at dette gjeld heile året eller frå tid til 
anna?

for få

for mange



Utsagn
1. Turistane skapar trafikkfarlege 

situasjonar
2. Turistane skapar køar på vegane
3. Turistane pressar opp boligprisane 

gjennom utleigeverksemd.
4. Turistane gjer det dyrare å feriere i 

Norge
5. Turistane tek seg til rette, utan 

omsyn til lokalmiljøet
6. Turistane sliter ned naturen
7. Turistane forsøplar
8. Turistane medfører ingen 

utfordringar i lokalsamfunnet mitt

Kor einig eller ueinig er du i følgande utsagn om utfordringar ved turisme der 
du bur?



Utsagn
1. Turiststadar/-attraksjonar er ofte 

overbefolka
2. Eg ønskar at turistane får ei god oppleving
3. {...] er ein fin feriestad
4. Turismen gjer det meir interessant å bu i 

[...]
5. Vi er for lite flinke til å tene pengar på 

turismen der eg bur
6. Turistar i [...] får produkt og opplevingar i 

verdensklasse
7. Turismen i [...] gjer at vi som bur her har 

fleire serverings- og fritidstilbod
8. Cruiseturistar legg igjen lite pengar
9. Eg blir stolt når utlendingar vel [...] som 

feriestad
10. Det bør innførast turistskatt i Noreg
11. Turismen i [...] bør begrensast
12. Bilturistar legg igjen lite pengar

Kor einig er du i dei følgande utsegna?



Basert på 134 kommentarar, blir dei følgjande områda og problema identifisert:
1. Overbelasta turistattraksjonar og naturområde
- Kannesteinen: Trafikk og overbelastning av vegane rundt attraksjonen.
- Kråkenes fyr: Nemnd som eit sårbart område med høgt trykk frå turistar.
- Utvær: Risiko for overbelastning om det ikkje blir innført klare avgrensingar.

2. Byområde og tilknytta utfordringar
Måløy:

- Cruiseturisme fører til overbefolking, trafikkproblem og støy.
- Trimløypa og offentlege område blir overfylt.
- Utsikten og opplevinga i byen blir negativt påverka av store cruiseskip.

3. Infrastruktur og manglande tilrettelegging
- Parkeringsplassar: Mange startpunkt for ellturar manglar tilstrekkeleg parkering, noko som fører til irritasjon hjå grunneigarar og 

utfordrande trafikkforhold.
- Sanitæranlegg: Utilstrekkeleg vedlikehald og mangel på fasilitetar ved ein del attraksjonar som.
- Bobiltrafikk: Rapportar om at bilar tek seg til rette langs vegane, noko som kan føre til lokale konfliktar.

4. Naturens sårbarheit
- Jostedalsbreen: Kritikk av tilrettelegginga som gondolar og sherpatrappor i spektakulære naturområde.
- Fjellturar generelt: Ein uttrykker uro for mange inngrep i naturen som ikkje nødvendigvis er berekraftige.

5. Fisketurisme
- Åorden: Overbelastning av orden på grunn av fisketurisme.

6.  Cruisebåtar
- Mange nemner cruisebåtar som ei kjelde til overbelastning.

Dei hyppigaste rapporterte problema er knytte til trafikk, støy og overbelastning av både natur- og byområde. 
Fleire uttrykkjer behov for betre regulering, avgrensing av besøkande på spesielt sårbare dagar og styrking av 
lokal infrastruktur for å handtere turismetrykket meir berekraftig.  (Denne teksten er generert med hjelp av ChatGPT)

Er det spesielle områder i di kommune der du tenker lokalsamfunnet er 
negativt påvirka av høgt besøksvolum?



Alt i alt kor berekraftig opplever du at turismen er der du bur? Med "berekraftig" 
meinar vi evna til å ta vare på natur, miljø, kulturarv og lokalbefolkning



Når du ser framover i tid, korleis 
ønsker du at antall turistar skal utvikle 
seg der du bur?

Du ønskar at det skal bli færre turistar: Meinar du då 
heile året, eller frå tid til anna?

Du ønskar at det skal bli fleire turistar: Meinar du då 
heile året, eller frå tid til anna?

bli fleire

bli færre



Ei samanfatta framstilling av svara på spørsmålet om det beste med reiselivsutviklinga i kommunen, basert på 86 innspel:

1. Natur og berekraft: Mange svar fremhevar naturen som eit sentralt element i reiselivet, med vekt på naturbaserte opplevingar, det unike 
naturmangfaldet og berekraftige tilnærmingar. Naturen blir sett på som ein ressurs som både trekkjer til seg turistar og styrkjer 
lokalsamfunna.

2. Arbeidsplassar og økonomisk vekst: Eit anna tema som går igjen er dei økonomiske fordelane av reiselivsutviklinga, som nye 
arbeidsplassar, høgare omsetning for butikkar og serveringsstader, samt generering av inntekter som bidrar til vidare utvikling og 
infrastrukturforbetringar.

3. Lokale opplevingar og butikkar: Det blir sett pris på at reiselivet opnar moglegheiter for å vise fram lokale butikkar, kulturarv og små, 
unike opplevingar. Det har også ført til auka interesse for lokale severdigheiter og aktivitetar.

4. Samarbeid og utvikling: Nokre svar trekkjer fram viktigheita av samarbeid mellom kommunar og private aktørar for å fremje reiseliv, 
medan andre ser på utviklinga som eit første steg mot meir langsiktig vekst. Dette kan også inkludere tilrettelegging for meir turisme og 
betre infrastruktur.

5. Kultur og stoltheit: Eit fåtal av svara peker på den kulturelle og identitetsbyggande effekten av reiselivsutviklinga, med fokus på å dele 
stoltheit over naturen og kulturen, samt skape eit positivt inntrykk av lokalsamfunna for utanforståande.

6. Utfordringar og manglande utvikling: Det er også ei merkbar gruppe som uttrykkjer misnøye eller frustrasjon over manglande 
reiselivsutvikling i kommunen, samt mangel på konkrete tiltak eller investeringar i turisme og infrastruktur.

Denne oppsummeringa reflekterer eit variert syn på reiselivsutviklinga i kommunen, der naturen og dei økonomiske fordelane dominerer, 
samtidig som det også kjem fram kritikk og ønske om meir initiativ og samarbeid for å sikre langsiktig vekst og berekraftig utvikling.

(Denne teksten er generert med hjelp av ChatGPT)

Kva er etter di mening det beste med reiselivsutviklinga i di kommune?



Ei oppsummering av dei største utfordringane med reiselivsutviklinga i kommunen, basert på svara frå 94 personar, viser fleire felles tema:

1. Bevaring av naturen: Mange svara peikte på at turismeutviklinga trugar dei unike naturverdiane i området, med konkrete døme som 
gruvedumping i Førdeorden og planane om vindturbinar på Snøheia. Det er bekymring for at utviklinga vil øydelegge naturen og gå på 
kostnad av berekraftig reiseliv.

2. Infrastruktur og fasilitetar: Fleire nemnde mangel på tilstrekkeleg infrastruktur, som bobilplassar, campingplassar, toalettfasilitetar og 
dårleg tilgjengelegheit til turistattraksjonar. Mange peikar på behovet for betre vegar, offentlege toalett og meir tilrettelagte fasilitetar for 
turistar.

3. Manglande satsing på lokal turisme: Det er også eit utbreidd syn at kommunen ikkje satsar nok på lokalt tilpassa turisme, og at det er 
for få tilbod, både i sentrum og i andre delar av kommunen. Mange meiner at kommunen ikkje har klart å utvikle heilskaplege 
opplevingsmoglegheiter eller tilretteleggje for å tiltrekke turistar på ein berekraftig måte.

4. Ubalanse i turisttilstrømming: Det er bekymring for at turiststraumen kan føre til overbelastning på enkelte stader, som til dømes ved 
cruiseturisme, noko som skaper problem for både lokalbefolkninga og besøkjande. Fleire etterspør ei betre fordeling av turistane på 
tvers av kommunen.

5. Marknadsføring og attraksjonar: Det er også eit behov for meir marknadsføring og utvikling av attraktive, berekraftige turistmål, samt 
forvaltning av kulturminner og lokale tradisjonar. Mange meiner kommunen treng eit klart trekkplaster som kan tiltrekke turistar til å bli 
lengre og oppleve meir.

Samla sett peikar svara på behovet for betre planlegging, investeringar i infrastruktur og ein meir medviten satsing på berekraftig turisme som 
ivaretek både naturen og lokalsamfunna.

(Denne teksten er generert med hjelp av ChatGPT)

Kva er etter di mening den største utfordringa med reiselivsutviklinga i di kommune?



Go

your

wayown
Foto: breogfjell

Foto: Magnus R. Furset


